

关于小型无人机风险隐患及反制设备 自动化系统化智能化建设的调研思考

■ 付 括

摘 要 近年来，随着芯片、通讯等领域科技发展，无人机相关技术趋于成熟，被广泛应用于消费娱乐、工业农业等领域。同时，无人机存在安全隐患和管理漏洞，被用于恐怖袭击、非法监控、非法运输等不法行为，对公共安全造成严重威胁。实施无人机反制，要对入侵目标进行有效侦测，整合信息进行智能分析及预判，制定反制策略，整体调动反制力量，实施系统化反制。

关键词 无人机 侦测反制 系统化 智能化

无人机是利用无线电遥控设备和自备程序控制装置的不载人飞机，主要包括无人直升机、固定翼、多旋翼飞行器等。小型（包括轻型、微型）无人机，是指空重不超过 15 千克或最大起飞重量不超过 25 千克的无人机，目前绝大多数民用无人机均属于小型无人机。随着科技进步，无人机从“航模玩具”，到消费娱乐“高空相机”，再到工业、农业、军事领域“蓝领工人”，经历了从无到有、应用范围逐步扩大的阶段。无人机具有自动化程度高、易操作、造价低廉、机动灵活等诸多优点，给日常生活带来便捷的同时，也暴露出越来越多的安全隐患，对社会

甚至国家安全构成了严重威胁。无人机是先进技术积累的产物，涉及多学科领域，与其伴生的无人机反制行业，同样涉及到众多先进技术领域，将随着无人机的发展而不断进步。

一、多因素助力——无人机发展时代背景

无人机行业发展受益于复合材料应用、机电控制技术提升等多方面因素，但最主要得益于芯片和通讯技术的发展。芯片领域。目前制造工艺尺寸已提升至 3 纳米级别，随

作者：北京市公安局反恐怖和特警总队一级警长

本文系 2024 年中国警学论坛优秀论文。

着芯片集成度增加，一方面，算力增强，反应速度变快，可运行更为复杂的程序，有助于提升无人机自控、自主飞行能力；另一方面，芯片体积缩小，功耗减少，有助于提升无人机续航能力。通讯领域。信号传输技术持续发展，跳频、扩频技术在无人机领域实现应用并不断更新迭代，信号传输效率、抗干扰能力提升。目前，手机通讯已迈入5G时代，以星链为代表的卫星通讯技术逐渐“平民化”，无人机通过无线电信号、手机信号、卫星链路，高效、稳定传输数据已成为可能，这为无人机广泛应用提供了必要条件。同时，无人机作为飞行平台，其所搭载的各型设备相关技术不断发展，也极大拓展了其应用范围。

引领无人机发展的因素，一方面源于军事需求，从近年来爆发的俄乌冲突、巴以冲突，特别是中东战场哈马斯和胡塞武装依靠无人机“以小博大”，成功牵制美国和以色列，可以看出，无人机的出现和普及，已经改变现代战争形态。其中，小型察打一体无人机，不仅能够提供敌方目标实时坐标，引导炮兵远程攻击，还能对坦克等高价值目标进行直接攻击。大型远航重载无人机，携带高爆炸药，高空抵近敌防空圈，提升攻击成功率。另一方面源于市场推动，消费类无人机随着市场需求变化不断更新迭代，市场供需关系引领无人机生产企业向性能稳定、大载重、长续航、智能化等受消费者欢迎类型无人机的研发上投入资金，生产更多种类机载模块，推动相关技术迭代升级。

二、多方向拓展——无人机行业发展趋势

随着无人机技术不断发展，国内外新

型无人机不断涌现。国内代表性的是具有200km/h以上飞行速度，机动灵活，第一视角操控的“穿越型无人机”；利用4G、5G信号，通过手机远程操控的“幽灵型无人机”；具备自主导航技术、抗干扰能力的“自主飞行无人机”；具有人脸识别功能、可自主寻找目标的“智能型无人机”；利用氢能源电池等新能源动力的“长航时无人机”。综合来看，现阶段无人机发展具备以下趋势和特点：

（一）飞控芯片集成化程度提高，算力增强

无人机飞行控制单元简称飞控，其本质为单片机，也就是简单的计算机，通过软件编程（固件烧写）控制无人机稳定飞行，同时接收各种指令，实现不同飞行动作。目前常见的消费级无人机飞控可以分为开源飞控和商业飞控。其中，开源飞控的最大特点是可以编写数据代码、修改程序，实现不同的飞行控制功能。随着飞控CPU主频的提升，无人机飞行稳定性增强，传感器接口增多，可实时规划路线并查看速度、高度等回传数据。例如穿越机F系列飞控，使用STM32芯片组，自2012年起共出现过4代产品，F1已退出市场，F3、F4、F7三代飞控分别发布于2014年，2015年、2017年，处理器运算速度分别为72MHz、168MHz、216MHz，F4有3个外接串口，F7扩展到5个，可以连接更多的外接设备。

（二）无人机飞行自主化、智能化水平不断提升

随着人工智能技术不断发展，智能算法开始大量应用于图像识别、目标分类、自主决策等领域。国外通过开展空战进化、进攻性蜂群等项目，发展具备自主飞行、近距离格斗、态势监控等能力的无人装备，减轻指

挥和操控人员任务负担。目前，APM、PIX 等部分开源飞控，通过地面站设定航向、航速、高度等数据参数，已经能够实现规划导航、自主飞行。国内民用无人机企业也将人工智能应用于无人机领域，如大疆公司精灵、御系列无人机，通过单一 2D 摄像头实现了手势自拍、视觉跟随、避障功能，同时大疆公司与微软正在合作开发能够识别包括水果等日常物品在内各种物体的智能无人机。

（三）无人机及搭载模块功能不断升级，高空高速长航时

随着科技的发展，无人机搭载模块也在不断升级，从单一摄像头，扩展到红外成像，再到能够分析作物和土壤状态，可用于禁毒工作的多光谱成像系统。无人机自身运动性能的提升一直是其设计制造者追求的目标，机身轻量化，电调、电池输出电量以及电机转速、扭矩的增加，例如，2024 年 2 月 28 日，红牛公司推出全球最快穿越机，仅需 4 秒就能达到 300 公里/小时，最高时速超过 350 公里/小时。机身轻量化设计、动力增加的同时，无人机电池续航能力也在不断提升，2014 年同济大学研制出我国第一架氢燃料电池固定翼无人机“飞跃一号”，连续飞行 6 小时，2020 年新研氢能研发的六旋翼无人机不间断飞行 331 分钟。

（四）仿生无人机逐步完善

仿生无人机是具备鸟类、昆虫外形结构，能够模仿鸟类、昆虫飞行的无人机，具备易携带、融入环境能力强、隐蔽的特点，是未来无人机研发的重要方向。美国麻省理工学院将微型导航技术、合成生物技术以及神经科学技术相结合，研发“蜻蜓”无人机，操作人员远程通过一个指甲大小的“背包”，产生电流刺激神经系统来控制昆虫肌肉，进而发号施令。我国西北工业大学研制的“信

鸽”无人机，时速达 40 公里，可飞行 30 分钟，应用人工智能技术，该款无人机能够模仿真实鸽子 90% 以上的飞行动作。目前，仿生鸟类无人机已逐渐普及，网购平台售价千元左右，通过实飞测试，其已具备一定飞行稳定性，飞行距离尚可，但飞行状态与真实鸟类仍有一定区别。

三、多角度解析——无人机公共安全风险

近年来，无人机不仅在地形测绘、交通巡查、农田水利等领域大显身手，也在个人爱好者中掀起飞行热、航拍热。随着无人机广泛应用，“黑飞”“乱飞”事件逐年增多，暴露出严重的安全隐患和管理漏洞，给社会和谐稳定和公民人身安全构成威胁。

（一）无人机管理安全隐患漏洞

在众多“低慢小”目标中，无人机是受关注最多且最难管控的。一是无人机结构简单易组装、难监控。自组装无人机组成相对简单，结构原理为电池通过供电模块为飞控和电机供电，飞控接收遥控端指令，调节电机转速及舵机转动角度，控制飞机运动。由于组装无人机所需零部件可通过网络渠道购买，加之网上有大量组装教学视频课件，导致各类自组无人机大量出现，给监管带来极大困难。二是无人机操作系统易破解、难管理。无人机依托飞控系统程序设定，在卫星定位基础上，实现划定区域禁飞。无人机生产商如大疆、零度、极飞等依照民航局法律法规要求，在无人机自身模块中嵌入相关设置，实现禁飞区禁飞，有关部门对无人机自身设备识别码等进行了注册管理，但仍存在非法更改破解飞控系统，在禁飞区域违规飞行现象，仅北京市就发现多起破解大疆飞控

操作系统在中心城区违规飞行的案例。三是穿越机机动灵活易侵入、难防御。穿越机属于四旋翼无人机，其特点是机动灵活、加速快，最快飞行速度达到 200 公里 / 小时以上。随着穿越机遥控系统抗干扰能力增强、遥控距离增大，其活动空间将会越来越大，加之突防能力强，对复杂城市环境下的国家重点机关要地、重要设施等高价值安防目标构成现实威胁。四是无人机防区复杂易规避、难探测。相对于传统的载人飞机，无人机属于“低慢小”目标，受地形和环境限制小。在城市环境下，高楼林立，无人机在楼群中飞行，容易被各类建筑物遮挡，难以被发现。同时，其融入空域内复杂的电磁波环境中，更难以被探测。现有的雷达、无线电探测手段受城市楼群环境影响较大，雷达波易被楼群吸收反射，无法有效探测；无线电探测受到城市环境各类无线电波干扰，侦测效果受到影响；光电监控则存在楼宇遮挡现象，视野受限。五是改装机结构特殊易袭扰、难反制。一方面，消费类无人机，可以通过改装，实现高空抛投爆炸物，相关改装配件可通过网络渠道购买，增加了管控难度；另一方面，对于经特殊改装无人机，如通过加装惯性制导、图像识别模块、实现智能自主飞行无人机，加装光纤远距离遥控飞行无人机，改装小频点特殊频段遥控飞行无人机等，现有常规无线电反制手段效果一般。

（二）无人机对公共安全构成潜在风险

无人机如被不法分子利用，将会给公众隐私、财产、生命安全造成巨大威胁。一是实施恐怖袭击。无人机袭击具有隐蔽性、突然性强、袭击方式多样化等特点。无人机可以携带各种小型载荷，从空中投掷简易爆炸装置、手榴弹等爆炸物，喷洒毒气、易燃物、腐蚀性水剂等核生化类有害物质，具有

巨大恐怖威胁。2018 年 8 月，委内瑞拉总统在发表讲话时遭到无人机袭击，导致多名军人受伤；2021 年 11 月，伊拉克总理官邸遭无人机袭击，6 名保镖受伤。二是扰乱社会秩序。日常生活中，无人机的无序飞行会对社会公共秩序造成威胁，例如无人机会对飞行中的飞机造成异物损害，导致空域或跑道禁用；无人机射频辐射会干扰无线通信系统；无人机的出现会干扰室外重大活动，干扰救援、执法人员的紧急飞行操作等。除此之外，世界各地也频繁发生无人机投递非法物品、作为中继平台开展网络攻击等非法行为，对社会造成了重大安全隐患。三是进行非法监控。由于无人机便携性高、操作简单，并能够携带复杂传感器，因此最常用于监控和侦察。此外，无人机还可以搭载投放小型传感器，对较为广阔的区域进行持续监控。这些特性使得无人机适用于各种非法监控和侦察活动，包括个人隐私窥探、工业间谍活动、非法收集国防情报等。四是实施非法运输。无人机在飞行中，除承载自身重量外还具备一定载重能力，可以突破传统技防、物防设施运送违禁品。利用无人机运送毒品、手机或其他违禁品进入监狱等安全场所屡见不鲜，毒贩已经将其作为跨境运输毒品的新手段。

四、多渠道融合——无人机侦测指挥系统

反制系统对无人机进行有效反制的前提，是能够精确侦测到来袭无人机，并进行系统决策。一套成熟的无人机侦测指挥系统，应当包括雷达、光电、无线电等前端侦测设备，以及收到侦测设备信息后对其进行分析、梳理、研判，作出指令实施反制的指挥系统。

无人机反制过程中，知道袭扰无人机在哪里是第一阶段目标，进行智能分析决策是第二阶段目标，末端实施有效反制打击是第三阶段目标。

（一）无人机探测技术

一是雷达探测。雷达具备探测距离远，可测量飞行目标速度、方位和高度信息，全天候工作等优点，缺点是难以探测悬停或超慢速逼近的目标，对未知雷达截面的无人机难以识别，存在固有探测盲区。有源雷达对人体辐射较强，无源雷达受电磁环境影响大。雷达的布设方式也至关重要，应根据不同环境地貌，调整部署位置方向。

二是光电探测。光学探测设备，包括可见光和红外探测两种。可见光探测，探测设备应具有较大的放大倍率和较为充裕的视场，能够自动调整焦距和光圈，跟踪捕获移动目标。红外探测技术，其优势在于可无源接收热辐射信号，能够在夜间使用，缺点是容易受到其它热源的干扰。

三是无线电信号探测。无线电信号探测系统，是一种被动接收式的侦测系统，本身不发射任何电磁波信号，其原理为通过接收空中的电磁波，检测其中是否存在无人机与遥控器之间的通讯信号来判断是否有目标存在。此类无源侦测设备探测距离远，可全天候无人值守，适用于人口密集的城市环境。缺点是城市复杂电磁环境下虚警率高，高度测量精度较差。

四是声波探测。声学检测是通过声音特征确定无人机的存在和方位，同时也可发现枪械射击产生的声音。声学探测装置通过收集无人机螺旋桨声音数据，与后台数据库声音数据特征比对，确定声音是否来自无人机，并在识别的同时进行跟踪。声学探测容易被周边噪音所干扰，具有很大局限性，一线工

作中并不常用。

五是利用 4G、5G 网络信号被动探测追踪无人机。基本原理为通过接收公网 4G、5G 毫米波信号在无人机上的反射信号，识别城市环境中的“黑飞”小型无人机，该技术类似于雷达侦测接收技术，为被动探测，不会造成无线电干扰，目前属于前沿领域，处于测试论证阶段，并未大规模应用。

（二）确定空间实时移动坐标点

对无人机进行有效侦测是进行反制的前提和基础，其直接目的，是发现一个或多个袭扰无人机，并得到实时三维空间坐标点。无人机飞行速度快，对其侦测具有时效性，需快速锁定。实战中，如某型侦测设备发现附近区域出现入侵无人机，得到实时三维坐标以及飞行速度等数据，中控系统聚焦该区域，利用先期发现坐标点，引导其它侦测设备对该区域进行精确探测，验证袭扰无人机，不同侦测设备通过内置算法同步更新实时坐标，形成时空轨迹，做到“单一感知，多方侦测”。实现这一目标的前提：一是侦测设备与指挥控制系统底层数据融通，二是数据传输没有延时或低延时，三是具备三维空间模拟数据模型，四是设定算法与相应阈值，通过融合不同侦测设备数据确定相对精确空间坐标点。

雷达、光电、无线电等常规侦测手段各有优缺点，需设定算法有效整合前端不同侦测设备提供数据，得到精确坐标点。同时，关注 4G、5G 信号波探测，街面摄像头图像识别等无人机侦测新方法、新技术，不断丰富侦测手段。

（三）分析提炼相关信息数据

在发现、确认袭扰无人机，并得到相对准确的实时空间坐标点后，中控指挥系统要结合后台白名单，综合能见度、风速、周边

要害建筑分布等基础信息，分析提炼相关数据进行研判，为下一步行动做准备。例如通过轨迹航线初步判断无人机袭击目标区域或目标建筑，通过风向风速判定气球等空飘物行进路线以及是否经过敏感地区等。中控指挥系统应通过现有数据自动快速分析出以下几类信息：一是通过图像识别、雷达波反射等手段，分析来袭无人机数量、大小、类型、载重量等客观信息。二是通过无人机或空飘物飞行速度、轨迹航线，分析其起飞释放区域、袭击目标、袭击发生时间。三是结合无人机飞行高度、速度、变轨特性、拟袭击目标等因素，判定无人机威胁程度。四是对袭扰无人机飞行航线、高度、速度变化进行预判，得到下一时段模拟飞行轨迹，分析可能出现的情况，通知现场指挥人员，为下一步实施反制提供方案预案。

（四）平台整合数据辅助现场决策

无人机反制指挥平台相当于无人机侦测反制系统的“大脑”，是接收侦测设备信息并做出分析判断、指挥反制装备进行策略反制的综合系统，其组成包括工作人员、软件平台、决策模型等。根据分工不同，人员组成应包括侦测组、反制组、指挥组、气象组、调度组等。软件平台是指挥平台的核心组成部分，连接前端侦测反制设备，其操作主界面应包括可加载不同图层，并实时显示无人机侦测情况的平面地图，以及操作控制界面。在平面地图上，使用人员可通过加载不同图层看到不同信息，包括袭扰无人机实时位置、重要警卫目标点位、侦测设备点位及范围、反制设备点位及范围、反制巡逻机动力量实时位置、民航客机实时飞行路线等图层。不同小组及席位可观看图层及开启侦测、反制设备权限不同，根据授权可在软件设置界面勾选叠加不同图层信息。

公安机关无人机反制指挥平台监控目标多为低空、短距离、突袭无人机，飞行时间短、速度快。应对此类空情，须保持通信链路畅通，确保指挥人员能够准确掌握袭扰无人机实时飞行动态，指挥控制系统结合前端设备反馈信息，通过决策模型进行自动化、智能化空情处置。决策模型进行反制决策过程中，一是设定不同防御圈层，设置白名单，外围防御圈发现无人机进行先期预警反制，核心防御圈层禁止一切飞行器进入，启用反制措施强度逐级增加。二是分析提炼相关数据信息，针对无人机袭扰目标、可能方向、模拟轨迹、威胁级别，做出分析判断，将相关情况反馈现场指挥人员。三是做出应对措施，启动反制阵地，指挥附近反制力量进行现场机动反制，通知相关部门降低次生灾害风险。四是平台最重要的作用是做出正确有效的应对措施，在探索实践无人机反制自动化、智能化的同时，更应重视人员配合以达到最佳效果。

五、多手段并用——无人机反制综合体系

无人机反制是建立在前期对无人机有效探测基础上的后续工作，主要包括“软杀伤”和“硬杀伤”两类反制手段。“软杀伤”是指无线电干扰、导航欺骗等反制方式，“硬杀伤”主要包括激光、网捕、撞击等反制方式。随着无人机智能化水平提升，其自主飞行能力逐步增强，在一线无人机反制安保工作中，要想确保核心目标绝对安全，应重视“硬杀伤”反制手段，同时各反制单元要联动协作发挥最大效能，实现团队效应。

（一）无人机反制技术

一是无线电干扰。优点是无附带损伤，

易于部署，可全天候无人值守。缺点是对干扰频段外的无人机无效果，采用全频全向的干扰方式会影响周边通讯设备正常工作。采用定向和频谱识别干扰方式，对侦测设备和干扰设备的性能有较高要求。

二是导航欺骗。对无人机定位系统进行干扰，优点是無附带损伤，功率小，可长时间全天候无人值守工作，部署使用简单，可用于多目标防御。缺点是产生次生灾害，对周边导航应用设备有影响，特别是对民航客机导航系统影响很大，易造成安全事故。

三是高能微波。高能微波主要用于毁伤雷达、预警机和无人机上的电子设备，具有攻击速度快、使用成本低、全天候适用等优点，打击效率高、效果好，对无人机群攻击具有较好的反制效果。缺点是对人体及电子设备存在较强的电磁辐射附带损伤。

四是激光打击。激光反制设备，对光电跟踪系统跟踪锁定能力要求高，优点是拦截目标类型多，效果好，成本低，是重要的技术发展方向。缺点是设备造价高硬杀伤、受环境影响大，具有一定危险性，在人员密集场所使用具有局限性，对于有防护措施或金属机身无人机反制能力有限。

五是网捕技术。网捕技术，是通过无人机携带网枪，高空发射网捕弹药，或地面人员操纵网枪发射网捕弹药拦截无人机的反制技术。优点是反制成本低，次生灾害较小，但技术难度较高，需将反制系统与雷达探测、光电定位、自动控制等技术结合应用。

六是物理撞击。主要有无人机（穿越机）撞击、动能弹密集打击等方式。动能弹密集打击方式对现场人员、建筑和设施存在附带损伤风险，经过一定距离后弹药会发散，攻击效率有限。无人机撞击方式对于反制无人机的飞行速度、机动灵活性及飞手的操控能

力要求极高，需要进行针对性训练和技术、战术研究。

七是弹药毁伤。使用狙击枪、霰弹枪、密集阵火力系统或小型导弹，对无人机进行反制，此类攻击方式多用于军事领域无人机反制，次生灾害影响较大，不适宜城市环境下要地防御或重大活动等人员密集场所。

（二）系统化无人机反制体系

无人机系统化反制是在对入侵无人机进行有效侦测及分析基础上，无人机反制指挥控制平台进行自动化、智能化反制，各反制单元按照指挥平台制定的反制方案执行反制任务。实现系统化反制，应充分利用反制指挥平台提供的无延时空情信息，采用技术手段，消除各反制装备之间的相互干扰，有效执行多轮次多设备反制预案流程。

一是充分利用反制平台提供数据信息。一线指挥人员及反制设备要有效使用反制指挥平台提供的无人机大小、种类、速度、实时三维坐标、预判飞行轨迹等数据信息，引导网捕穿越机飞手通过实时三维坐标提前到达指定区域，追击或阻截入侵无人机，无线电定向反制设备实施精准定向干扰，巡逻车组携带反制装备提前到达点位开启反制设备，进行移动拦截。

二是消除不同反制设备间干扰。由于反制原理不同，部分反制设备工作时会产生相互干扰，不能发挥最大效能，例如无线电反制会影响网捕穿越机实施空中拦截，激光打击也存在误伤网捕穿越机可能。为有效发挥反制设备最大效能，应从技术和反制流程上，消除设备间相互干扰。技术层面，无线电反制设备进行信号干扰压制时应留出特殊信号频段供网捕穿越机使用，同时增大穿越机信号传输强度或采用特殊跳频扩频方法，增强抗干扰能力。反制流程上，错峰使用网捕穿

越机、无线电干扰、激光打击设备，避免同时使用造成互相干扰。

三是多种装备多轮次实施反制。在侦测到袭扰无人机后，单一反制手段可能对目标不能实施有效反制。无人机反制是一个需要实时监测，多种侦测、反制装备协同配合，进行多轮次反制的动态过程，明确反制策略与反制时序，多装备多手段同时或有序实施反制。目前，较为常用的反制策略是以无线电干扰、压制为常规手段，激光打击、网捕穿越机拦截为保底手段，进行多装备协同配合反制。在反制的同时，指挥平台应对袭扰无人机进行实时监测，观察其是否被有效反制以及飞行状态是否变化，对相关数据进行分析，指挥反制设备进行调整或通知相关单位采取必要应急措施。

四是重视硬杀伤反制方法。随着无人机向智能化方向发展，越来越多无人机具备自主飞行功能，其信号中断后，可以按照设定好的程序自动追踪抵近目标，完成既定任务，如大疆等机型的自动返航、环绕摄影、跟踪拍摄、光流定位等。因此在采取无线电反制等“软杀伤”反制方法的同时，应重视“硬杀伤”手段。图像（雷达引导光电）追踪识别技术，涉及计算机视觉与机电控制技术，对芯片运算能力要求较高，为“硬杀伤”不可或缺手段。区域拒止技术应用的典型案例为反导导弹发射后在某一空间区域内自爆，形成破片带，对来袭导弹实施破片拦截。无人机飞行速度快、目标小，进行精准撞击或枪械狙击难度极大，在有效规避次生灾害基础上，对来袭无人机进行轨迹预判，采取空对空或地对空方式，发射特殊“弹药”在某一区域实施大范围物理反制是较为可行有效的方法。

六、多管道齐下——无人机技术情报体系

随着科学技术不断进步，无人机应用及反制相关技术也在不断发展。紧跟时代潮流，关注人工智能、通讯传输、复合材料等领域最新进展，做好基础调研，开展对抗测试，是做好无人机应用及反制工作的重要基础。

（一）关注最新侦测反制技术及装备发展趋势

一是关注军事领域无人机侦测反制装备应用与实战效能；二是关注国内最新型号无人机侦测反制设备的应用；三是关注国内外前沿侦测反制设备及技术最新进展；四是关注激光打击、空对空智能网捕等前沿侦测反制技术及装备最新进展。

（二）跟进梳理无人机军事实战应用、恐怖袭击案例

一方面，收集无人机及自组装无人机在军事实战中的应用，梳理无人机实施恐怖袭击案例；另一方面，归纳总结军事战争中无人机使用发展方向，复盘恐怖袭击过程，复原战争以及恐怖袭击中投入实战的改装、自组无人机，还原战争、恐袭中战术战法，建立靶机库，进行对抗演练测试，形成实验数据。

（三）调研现有条件下民用消费类无人机现实威胁

一是调研大疆、道通等主流消费类无人机改装技术手段，包括但不限于破解系统软件实现禁飞区飞行、加装抛投器等，对其可行性进行验证；二是调研通过网络渠道购买配件自组装无人机相关技术，对自组装无人机稳定性、载重、续航、速度等性能技术参数进行实验验证；三是关注国内外无人机技术论坛，对其发布无人机刷机、改装案例及

教程，进行可行性验证，必要可联合有关部门封锁相关信息。

（四）调研特殊种类无人机现实威胁

主要针对高速、重载、远航、自主导航类，突防能力强、威胁大的无人机。其中，高速机关注涡喷、四旋翼、碳纤维结构固定翼等机型；重载机关注升力体、宽翼面固定翼、多旋翼等机型；远航机，一方面关注大功率传输、卫星通讯、4G 模块等远距离信号传输技术，另一方面关注油动、氢混电池等长续航技术研发与应用；自主导航机关注卫星制导、激光制导、惯性制导、图像识别自主导航等技术。关注光纤遥控类反无线干扰无人机，以及蜂群无人机相关技术发展及最新应用案例。

（五）关注无人机与新技术融合

新技术的出现，初期由于各种客观因素限制，不能广泛应用，然而，随着产品迭代，技术瓶颈不断被突破，新技术可能带来新变革，对原有技术实现“降维打击”，需要格外关注。无人机涉及前沿技术包括离子推进、人工智能、3D 打印等。

（六）关注无人机搭载模块发展趋势

无人机作为载体，其功能主要依靠搭载平台实现。一方面，针对无人机实施暴恐袭击，需对其搭载爆炸装置（或核生化制剂）、枪械进行袭击的可行性、可操作性进行实验验证，关注相关案例，摸索应对措施；另一方面，围绕警用无人机相关功能需求，关注搭载模块红外成像、光谱分析、智能识别等技术最新进展。

（七）建立技术信息数据库

一是收集整理常见商用消费类无人机飞行原理、重量、最大飞行速度、载重量等参数数据；二是对自组装无人机所需电机、电调、飞控等配件参数进行收集整理；三是通

过实飞测试，归纳总结不同种类无人机光电识别、雷达反射以及飞行轨迹路线特点，并与鸟类进行区别，形成数据库，用以智能辨别无人机；四是对市面常见无人机图像传输及遥控接收无线电信号频谱等相关数据进行收集，建立数据库；五是对不同种类无人机载重能力、极限速度、雷达反射面积、信号传输距离、最远飞行距离进行测试，摸清各类型无人机实际飞行能力；六是使用现有反制设备，对各类型无人机，特别是大功率信号传输、搭载 4G 模块等经改装的特殊类型无人机进行反制测试，记录实验数据。

参考文献：

- [1]周钰婷、郑健壮. 全球无人机产业：现状与趋势 [J]. 经济研究导刊. 2016. 26
- [2]李光. 无人机的发展现状与趋势 [J]. 现代工业经济和信息化. 2021. 3
- [3]阮晓东. 无人机角色：从消费级到工业级 [J]. 新经济导刊. 2016. 8
- [4]钟柱梁、李庭威、陈嵘杰、刘立程、王峰. 军用无人机现状及发展趋势 [J]. 电脑知识与技术. 2018. 14
- [5]张君. 无人机技术和应用发展与监管研究 [J]. 现代电信科技. 2016. 3
- [6]石红梅、谭晃. 国外无人机监管及反制技术最新发展概况 [J]. 中国安防. 2016. 4
- [7]孙泽梁. 新形势下民用无人机恐怖袭击特征及防控对策探析 [J]. 北京警察学院学报. 2020. 2
- [8]吴赛. 无人机恐怖袭击威胁的特点与应对 [J]. 广西警察学院学报. 2020. 33
- [9]黄璇、沈鸿平、彭琦. 低慢小无人机监测与反制技术对比分析 [J]. 飞航导弹. 2020. 9
- [10]张珣、唐艳、罗士伟. 国外无人机反制系统发展概况 [J]. 电波卫士. 2023. 3
- [11]马雯. 反无人机技术发展研究 [J]. 航空兵器. 2020. 6
- [12]吴小松、房之军、陈通海. 民用无人机反制技术研究 [J]. 中国无线电. 2018. 3
- [13]齐鹏文、施志刚、郭培恒、马乐、石岩. 基于无线电的“低慢小”无人机反制技术研究 [C]. 全国信号和智能信息处理与应用学术会议. 2021
- [14]范殿梁、邱日祥、李扬. 无人机反制技术研究——基于导航欺骗技术的无人机干扰拦截系统 [J]. 中国安全防范认证. 2016. 6
- [15]柳强、何明. 海上小型无人机集群的反制装备需求与应对之策研究 [J]. 军事运筹与系统工程. 2021. 4

责任编辑 徐闻彬